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O que é estabilidade? 

Estática 

Dinâmica 



Conceito 



Conceito 



Conceito 

Desempenho de aeronaves 
 – Avalia o que a aeronave é capaz de fazer em voo (parâmetros do voo): 
  • Tempos; 
  • Distâncias; 
  • Velocidades; 
  • Consumo; 
  • Pesos (massas) limites; 
  • Carga paga. 
 – Avalia a trajetória (flight-path) da aeronave: 
  • 2D: decolagem, subida, cruzeiro, descida, espera, pouso; 
  • 3D: curvas.  
 



Missões – Aeronave Civil 



Missões – Aeronave Militar 



Missões – Exemplos do Raymer 



Missões – Planador 



Atmosfera padrão 



Voo nivelado em cruzeiro 
V cte => a = 0
  

D = CD * q *Sw 
D*V = CD * q *Sw *V  
PR (potência requerida) = D*V PD (potência disponível) = T*V 



Voo nivelado em cruzeiro 



Voo nivelado em cruzeiro 



Voo em descida 

 
𝐿 − 𝑊 𝑐𝑜𝑠𝛾 =   0 
𝑊 𝑠𝑒𝑛𝛾 − 𝐷 =   0 

 

 



Voo em descida 

 
𝐿 − 𝑊 𝑐𝑜𝑠𝛾 =   0 
𝑊 𝑠𝑒𝑛𝛾 − 𝐷 =   0 

 

 

 
𝐿 =  𝑊 𝑐𝑜𝑠𝛾 
𝐷 =  𝑊 𝑠𝑒𝑛𝛾 

 

 

𝑡𝑎𝑛𝛾 =
𝐷

𝐿
=

1

(
𝐿
𝐷)

=
1

(
𝐶𝐿
𝐶𝐷
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𝛾𝑀𝐼𝑁 =
𝐶𝐿
𝐶𝐷 𝑀Á𝑋

 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑝𝑒𝑟𝑐𝑜𝑟𝑟𝑖𝑑𝑎 = V cosγ ∗  ∆𝑡 

 

A maior distância percorrida ocorre no menor ângulo de 
planeio, portanto no maior L/D. 



Voo em descida 

𝛾𝑀𝐼𝑁 =
𝐶𝐿
𝐶𝐷 𝑀Á𝑋

 

𝐶𝐿 = 𝐶𝐷0 + 𝑘𝐶𝐿² 
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𝐶𝐿 =
𝐶𝐷0

𝑘
 



Voo em descida 

𝛾𝑀𝐼𝑁 =
𝐶𝐿
𝐶𝐷 𝑀Á𝑋

 

𝐶𝐿 = 𝐶𝐷0 + 𝑘𝐶𝐿² 
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𝐶𝐿 =

𝐶𝐷0

𝑘
 

𝐿 =  𝑊 𝑐𝑜𝑠𝛾 
 

1

2
𝜌𝑉² ∗ 𝑆𝑊∗ 𝐶𝐿 =  𝑊 𝑐𝑜𝑠𝛾 

 

𝑉 =  
2 𝑊 𝑐𝑜𝑠𝛾

𝜌 ∗ 𝑆𝑊∗ 𝐶𝐿
 

 

𝑉𝛾𝑀𝐼𝑁 = 𝑉𝑚𝑎𝑖𝑜𝑟 𝑎𝑙𝑐𝑎𝑛𝑐𝑒 = 
2 𝑊 𝑐𝑜𝑠𝛾

𝜌 ∗ 𝑆𝑊
 

𝑘

𝐶𝐷0
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Voo em descida 

𝑅𝐷 𝑅𝑎𝑧ã𝑜 𝑑𝑒 𝑑𝑒𝑠𝑐𝑖𝑑𝑎 = 𝑉 𝑠𝑒𝑛𝛾 = 𝑉 
𝐶𝐷
𝐶𝐿
𝑐𝑜𝑠𝛾 

 
𝑡𝑎𝑛𝛾 =

𝐷

𝐿
=

1

(
𝐿
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(
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A maior autonomia (tempo de voo) ocorre com a menor RD, que ocorre 

quando (
𝑪𝑳𝟏.𝟓

𝑪𝑫
) é máximo 

𝑉 =  
2 𝑊 𝑐𝑜𝑠𝛾

𝜌 ∗ 𝑆𝑊∗ 𝐶𝐿
 

 

𝑅𝐷 =  
2𝑊 𝐶𝐷² 𝑐𝑜𝑠³𝛾

𝜌 ∗ 𝑆𝑊∗ 𝐶𝐿³
 

 

γ pequeno 
𝑅𝐷 =  

2𝑊 

𝜌𝑆𝑊

𝐶𝐷²

𝐶𝐿³
 

 



Voo em descida 

𝑅𝐷 𝑅𝑎𝑧ã𝑜 𝑑𝑒 𝑑𝑒𝑠𝑐𝑖𝑑𝑎 = 𝑉 𝑠𝑒𝑛𝛾 = 𝑉 
𝐶𝐷
𝐶𝐿
𝑐𝑜𝑠𝛾 
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𝑉 =  
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(
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𝑪𝑫
)𝑴𝑨𝑿⇒  𝑪𝑳 =
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𝒌

𝑪𝑫 = 𝟒𝑪𝑫𝟎

 
𝑉𝑅𝐷𝑀𝐼𝑁 =  
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Voo em descida 
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Voo em descida 


